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o Allgemeine Hinweise:
1. Die Klausur besteht aus insgesamt 30 Fragen, die in 2 Teile unterteilt wurden. In Teil. ..

... Wahr oder falsch?  entscheiden Sie, ob die getroffene Aussage wahr oder falsch ist.
... Eine aus Drei miissen Sie eine richtige aus drei gegebenen Antworten finden.

2. Fir jede Frage werden Punkte wie folgt vergeben:

Sie markieren. ..
... (nur) korrekt ... (nur) falsch ...korrekt und falsch/gar nichts
Wahr oder falsch? +2 -1 0
Eine aus Drei +8 -4 0

3. Sie kdnnen den freien Platz auf dem Aufgabenzettel nach Belieben mit Notizen oder Nebenrechnun-
gen beschreiben. Was immer Sie hier schreiben wird nicht gewertet, Allein der Antwortbogen wird
ausgewertet.

4. Geben Sie alle Unterlagen wieder ab, also auch Aufgaben— und Schmierzettel!

VIEL ERFOLG!

Kuars : Einfithrung in die Volkswirtschaftslehre (11012)
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Teil 1: Wahr oder falsch? (40 Punkte)

. Die Aussage “Die Hyper-Inflation von 1923 in Deutsch-

land wurde durch eine expansive Geldpolitik verur-
sacht.” ist eine normative Aussage

. Die Aussage “Die optimale Sparquote liegt bei 12%.” ist

eine normative Aussage.

. Einer Ihrer Kommilitonen &drgert sich im Augenblick,

dass er nicht sein bevorzugtes Computerspiel weiter-
spielen kann, weil er die Klausur schreibt. Okonomisch
gesehen stellt sein Arger Opportunititskosten fiir Wei-
terbildung dar.

. Okonomisch gesehen ist Landesverteidigung ein Gut.

. Ein pareto—effizienter Zustand ist dann gegeben, wenn

sich in einer Gesellschaft mindestens ein Individuum
besser stellen kann ohne dass sich dadurch ein anderes
Individuum schlechter stellt.

. Ahateinen Kuchen, dessen Produktion ihn 5€ gekostet

hat. B ist bereit, maximal 10€ fiir den Kuchen zu zah-
len, um ihn dann essen zu kénnen. B ist ein Verhand-
lungskiinstler und handelt den Preis auf 5€ herunter,
so dass A Nuligewinn macht. Aus 6konomischer Sicht
ist dieser Handel genauso gut zu bewerten wie bei ei-
nem Verkaufspreis von 8€.

. Lineare Nachfragefunktionen weisen eine konstante

Preisleastizitit der Nachfrage auf.

. Ein Konsument besitzt Klassik— und Heavy Metal-CDs.

Nehmen Sie an, die Menge an derzeit konsumierter
Musik werde durch Thre Lautstidrke abgebildet. Der
Konsument bevorzugt einen Zustand bei dem aus-
schlieflich eine der beiden Stilrichtungen zu héren ist
gegeniiber jedem anderen Zustand. Die Priiferenzen
des Konsumenten beztiglich dieser Giiter kénnen mit
konvexen Indifferenzkurven modelliert werden.

- In einer Zwei-Gliter-Welt seien die Marktpreise p; =1

fiir Gut 1 und p, = 2 fiir Gut 2. Ferner besitze ein Kon-
sument die Grenzrate der Substitution |MRS| = 2, d.h.
er ist bereit 2 (marginale) Einheiten von Gut 2 aufzu-
geben um eine (marginale) Einheit von Gut 1 bei glei-
chem Nutzen zu erhalten. Dieser Konsument hat einen
Anreiz, etwas von Gut 1 zu kaufen und etwas von Gut 2
zu verkaufen.

Ein Nash-Gleichgewicht ist immer auch ein Gleichge-
wicht in dominanten Strategien.

Es sei die Preiselastizitdt der Nachfrage ¢ = —0.8. Das
bedeutet, dass wenn der Preis um 0.8% steigt, fillt die
Nachfrage um 1%, so dass die Nachfrage preiselastisch
ist.

Allo (A) und Bello (B) sind konkurrierende Verkdufer auf
einem Markt. Der Preiskampfkann mit folgendem Spiel
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beschrieben werden, wobei die Strategien die jew. Ver-
kaufspreise in € sind.

B
Strat. € | 26 | 3£
1€ 25 2515 0 5 0
A 2€ 0 5 4 4 8 0
3€ 0 5 0 8|45 45

Bei A beginnend kommt man durch iteriertes Elemi-
nieren dominierter Alternativen auf das einzige Nash-
Gleichgewicht in diesem Spiel.

Die Produktionsfunktion f(x1,x,) = x?x2 ist homogen
vom Grad 2.

Um gewinnmaximal zu produzieren, muss ein Mono-
polist genau so viel produzieren, dass die Grenzkosten
der Produktion dem Verkaufspreis entsprechen.

Bei einer lokal konvexen Kostenfunktion schneiden
sich Grenz- und Durchschnittskosten im Minimum der
Grenzkosten.

Bei L-formigen Isoquanten muss die Minimalkosten-
kombination immer im “Knickpunkt” einer Isoquanten
liegen, egal viel viel Geld der Produzent besitzt und egal
wie viel die Produktionsfaktoren kosten.

Die Einkommenselastizitdt der Nachfrage nach Gut 1
sei 7 = —2. In einem Diagramm in dem x; auf der y-
Achse und x, auf der x—Achse abgetragen ist, wire der
Einkommensexpansionspfad eine abschnittsweise fal-
lende Funktion.

Das Vorzeichen der Kreuzpreiselastizitit gibt Informa-
tionen dartiiber, ob es sich bei den Giitern eher um
Komplemente oder eher um Substitute handelt.

Es gibt keine Situation in der der Staat Unternehmen
nicht gem#R Effizienzkriterien regulieren sollte.

In einem Stackelberg-Duopol mit linearer Nachfrage
und ohne Produktionskosten wird der Leader grund-
sédtzlich mehr anbieten als der Follower.

Teil 2: Eine aus Drei (80 Punkte)

. Sei die Nutzenfuntion u (x;,x,) = min{%xl,sz}. Wie

sehen die Indifferenzkurven aus?
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. Ein Konsument besitzt die Nutzenfunkﬂon u (xl,xz) =

x2+x2, wobei x, und x, nicht negativ sind. Diese Nut-
zenfunktion weist konkave Indifferenzkurven auf. Sei-
en die Preise p; = 8 und p, = 6 und das Einkommen
m = 50. Was ist der hichste Nutzenwert, den der Kon-
sument erreichen kann?



(a) 39.1
(b) 94.6
(c) 69.4

3. Konsument A hat die inverse Nachfrage p4 (x) = —2x+1

und Konsument B die inverse Nachfrage p2 (x) = —3x+
6. Die Steigung der Marktnachfrage x (p) ist:

(@) -2
b) -
© -2

. Die Steigung der Budgetgeraden ist 6konomisch inter-
pretiert...

(a) ... ein vom Markt vorgegebener relativer Preis.
(b) ... einvon einer Person empfundener Preis.

(c) ... etwas anderes als ein Preis.

. Man betrachte die Nutzenfunktion u (x1,x;) = Inx; +
<. Wie hoch ist die Grenzrate der Substitution (MRS)?
2
xZ
(@ MRS(x1,%2)= -
3
(b) MRS(x1,%2)= 51
3
{¢) MRS(x1,x2)= 23—21
. Die Marktnachfrage ist x? (p) =5 — 2 p und das Markt-
angebot x5 (p) = ;p. Die Regierung fiihrt eine Mengen-

steuer in Hohe von ¢ = 4€ ein. Wie groR ist der Woh-
fahrtsverlust?

(a)
(b)
(c)

Sle ©l5 ols

. Gegeben die Daten der vorherigen Aufgabe, dann ist
der Riickgang der Produzentenrente. ..

(a) ... dreimal so grof8 ...

(b) ... doppelt so groR ...

(¢) ... halbsogroR...

... wie der Riickgang der Konsumentenrente.

- Auf einem Markt gilt die Nachfragefunktion x (p) =
3000 — 2p. Der Markt wird von einem gewinnmaxi-
mierenden, monopolistischen Anbieter versorgt, des-
sen Kostenfunktion wie folgt lautet:

¢(x)=320000+-500x
Der Gewinn dieses Anbieters betrigt ...

(a) 180000
(b) 125000
{(c) 55000
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Gegeben sei die Nachfrage der vorherigen Aufgabe und
ein Markt mit zwei Anbietern A und B. B will, weil er
neu am Markt ist, erst einmal die Angebotsstrategie von
A abwarten und dann darauf reagieren. A weiR davon
und antizipiert die abwartende Haltung von B in seiner
eingenen Strategie. Nehmen Sie an, beide Anbieter ha-
ben keine Produktionskosten. Wieviel bietet der Neu-
ling B an?

(@ 175
(b) 275
(c) 375

Ein risikoneutraler Entscheider sehe sich den folgen-
den drei Alternativen bei vier Umweltzustéinden gegen-
iiber:
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Fiir welche Alternative entscheidet er sich?
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